
1 
 

 

附表 2： 

基隆市 111 學年度學校辦理校長及教師公開授課 

共同備課紀錄表 

 

教學時間 111.11.11(星期五) 教學班級 資源班五年級 

教學領域 特殊需求-社會技巧 教學單元 真誠讚美心 

教 學 者 潘逸薔老師 觀 察 者 黃瑞杰老師 觀察後會談時間  

■教材內容： 

透過繪本導讀與短劇式情境之呈現，使學生了解具體人際互動情形；並透過自編電子教材 

內容與互動學習單，藉由聆聽、閱讀的深化；溝通、互動的練習，得以將經驗實踐於生活中。 

■教學目標： 

在新學期的學習生活中，透過繪本之故事情節與示範短片之具體情境，使學生得以藉由觀 

察活動，學習同儕正向表現行為，並透過思考過程，尋找合宜方法，以口語或非口語形式， 

學習讚美他人；並能在溝通過程中認識、熟悉新學年班級同儕，練習掌握基本溝通及讚美他 

人技巧，期望得以發展自然流暢的人際互動，亦增進班級正向學習氛圍、與凝聚向心力。 

■學生個別特質: 

何生: 

性格親切、勇於發言，樂於與他人相處。 

呂生: 

性格溫和、體貼善良，樂於給予他人協助。 

■學生具體困難: 

何生: 

察言觀色能力較弱，在溝通過程難以給予符合當下情境之適切回應。 

呂生: 

語言組織能力薄弱，整體語言架構不佳，在溝通過程需給予部分鷹架提示，才能給予完整回 

應。 

■小組學生整體需求: 

能仔細觀察他人行為表現，並思考他人優點，透過選擇適切之口語或非口語形式，給予同儕 

回應，進而建立正向人際互動關係。 

教學活動： 

1. 繪本情節、重要概念重述與分享。 

2.多媒體影片內容情節討論與分析。 

3.真人示範影片觀察與討論。 

4.讚美他人活動步驟觀察及分析。 

5.情境模擬練習與實作。 
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教學評量方式： 

◆口頭評量 

◆實作評量 

◆觀察評量 

觀察的工具和觀察焦點： 

1.實際操作→理解讚美他人所帶來之人際正向互動關係，並熟悉讚美他人步驟。 

2.情境演練→透過情境題討論分享，練習以正確步驟讚美他人。 

3.學習單練習→藉由真實情境、實際班級同儕關係，檢核是否做到觀察他人優點並表達讚美。 

(本表為參考格式，學校得視需求修改) 

授課教師簽名：____________________________    觀課教師簽名：___________________________ 
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附表 6： 

共備討論紀錄表 

共備時間： 111    年   10  月     26 日 

項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

學習

內容 

提示： 

1.核心知識

或技能、 

(含屬性細節

要素) 

 

 

2.情意 

 

3.策略 

知識 

 

 

以上視實際需求填

寫 

一.核心知識與技能: 

能藉由給予同儕讚美之技能

練習，建立觀察他人楷模行

為，進而正向發展為自我行

為表現目標；並透過以口語

或非口語表達形式，傳遞訊

息，促進同儕間理解與溝

通，提升與班級同儕互動機

會。 

二.情意: 

能透過觀察他人正向行為表

現，進而認識與省思自我，

同時學習同儕楷模行為；並

藉由讚美同儕，深化人際互

動關係，在具備理解他人行

為表現過程中，發展正向社

會互動態度。 

三.策略知識 

透過表達自我感受及給予他

人讚美等策略，促使同儕間

理解，進一步建構正向人際

互動網絡，從而提升參與班

級或全校性學習活動之機

會。 

1.教學時間的掌握，各階段教學時

間應視實際情況調整，無須在教案

中詳細列出每項教學活動時間。 

 

2.社會技巧除主要為情意教學外，

亦可結合如語文領域教學(認知)、

實際人際互動觀察(功能)，使教學

活動更能跨領域進而促使學生學習

多元化。 

 

3.繪本問題討論除主要核心問題

外，亦可因應高年級學生能力進而

調整為開放式問題討論，透過多層

次問題設計，激發學生廣泛思考能

力。 

 

4.可在教學過程中透過學生真實反

映進行動態修正，並透過鷹架指導

給予適切支持，使學生在過程中逐

漸熟悉核心概念。 

 

5.藉由不同層次之問題討論，結合

真實學習情境，使學生能透過學習

過程模擬情境，進而在真實情境中

展現社會技巧技能。 
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

學習

表現 

提示： 

1.誘答題目 

 

 

2.討論題目 

 

 

3.素養題目 

 

 

4.情境任務 

 

以上視實際需求填

寫 

 一.誘答題目: 

透過《一句讚美的溫暖力

量〉繪本情節問題討論與分

享，重新回憶重要內容，使

學生思考過程緊扣『讚美他

人』所產生之正向互動意

義。 

◎布題一:為什麼朱爾的家人

和同學覺得他說的話很動聽? 

透過繪本情節探索與回應，

理解讚美他人所能帶來的正

向效益。 從而藉由觀察同儕

行為，思考如何發表適切讚

美 ， 分享正向能量。 

 

二.討論題目: 

透過《一句讚美的溫暖力

量〉繪本討論與分享，進行

情節討論，並思考讚美的價

值意涵。 

◎布題二:朱爾在早上對媽媽

說的第一句讚美的話是?  

※教師歸納:朱爾對媽媽說：

『你好美麗』。 

◎布題三:媽媽聽完這句話的

反應是? 

※教師歸納:媽媽聽完讚美，

忽然覺得所有疲憊都消失

了。 

◎布題四:為什麼媽媽心中的

小太陽是誰呢? 

※教師歸納:媽媽心中的小太

陽，就是她的寶貝孩子朱

爾。 

6.建議教學過程中使用投影片，藉

由視覺提示、聲音刺激使學生了解

各項教學活動內容與步驟；教學者

亦可在過程中表現服膺教案設計之

教學概念與步驟。 

 

7.教學中之情境設計可彈性調整內

容，以符合學生真實生活與學習情

境，並透過討論，使學生理解符合

每項情境所能表現之適切態度及讚

美他人語句內容。 

 

8.情境模擬問題與學習單情境檢核

表可修正以切合學生於班級活動中

之真實表現，亦可在日後做為融入

普通班進行特教宣導之教學內容。 

 

9.投影片中供學生參考之負向影片

(不正確的回應他人)展示可視學生

真實表現彈性調整，若學生少有或

不曾表現負向行為，可在教學過程

中強調正確回應他人之影片即可，

從而加深正確印象。 

 

10.可視學生真實需求設計情境問

題，並透過其在真實情境之表現，

透過影片錄製進行記錄，使學生相

互觀察與討論。 

 

11.結合語文領域進行教學，透過情

境演練、口語表達，促使學生蒐集

正向語彙，從而擴展個人詞彙庫，

除可加強學生重述能力外，亦可給

予正確語句表達之鷹架支持，使學

生之溝通能力得以較為流暢。 

 

12.可將本次教學延續至學生自我覺

察能力單元，透過讚美他人前之觀

察記錄，從而鼓勵自己，並可透過

日記或繪畫方式進行紀錄。 
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

◎布題五:請問小朋友在沙堆

玩的時候，在裡面發現什麼

寶藏呢? 

※教師歸納:發現另一位小朋

友(小蘭)很珍惜卻不小心弄丟

的項鍊，那條項鍊是小蘭已

經上天堂的媽媽留給她的禮

物！  

因為朱爾總是給人溫暖的讚

美、真誠的祝福，就像魔法

一樣，也讓班上同學得到意

想不到的幸福感受。 

 

三.素養題目: 

透過觀看多媒體影片—『馬

屁精與讚美心』，進行問題

討論。 

■教師詢問: 

「故事中的美心，是怎麼做

到能夠常常讚美同學的呢?」

→學生注意並了解「用心觀

察或用眼睛看」的重要性。 

■教師詢問: 

「美心讚美小珍和妮妮兩位

同學，是因為她『看見』同

學的哪些特質?」。→學生能

舉例認真、熱心、努力……等

優點。 

■教師詢問:  

「當美心看見老師和同學很

棒的優點，她用什麼方式讓

他們知道呢?」→學生能掌握

『說出來』的重要性。 

■教師詢問： 

13.社會技巧不僅為特殊需求課程，

更可結合語文領域教學，透過語文

詞彙的擴展、語句的延伸，促進學

生具備流暢表達能力，更可藉由真

實情境之練習及實際運用，提升學

生於人際互動之技巧，最終期望與

班級同儕正常互動，減少霸凌或排

擠情形發生。 
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

「當老師、小珍和妮妮聽到

美心的讚美後，他們的心情

感覺如何?」→學生能觀察

『得到讚美，心情也會變

好』或『對自己有信心』的

特點。 

 

四.情境任務: 

★任務三:透過影片欣賞與討

論，藉由 Jamboard 學習單

便利貼排列出『讚美他人』

的正確步驟及執行方式。 

教師說明：現在要請你們

用學習單上的便利貼，試著

排列出讚美別人的方法。→

學生能依據個步驟之口頭提

示，完成正確的步驟排列。 

步驟 口語提示句 

1 看一看  

我們用哪裡觀察別人的好行

為? 

2 想一想  

別人的行為有哪些很棒的地

方? 

3 選一選  

我們可以對她/他說什麼話? 

4 說一說  

勇敢說出來或寫下來 

■請學生發表並分享自己黏貼

的順序，並嘗試以口語放聲

朗讀讚美他人的正確步驟。 

三、綜合活動 

學生藉由正確步驟字卡提

示，搭配數位學習情境圖活

動，熟悉執行讚美別人的步
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

驟，並選擇以合宜語句給予

同儕讚美。 

★活動一: 請學生使用線上轉

盤，抽出情境題，觀察情境

內容後執行讚美步驟，並發

表適切之正向回應。 

■情境題 1: 

「同學在週四早自習社團時

間，畫出一幅很漂亮的作

品，我可以跟他說……」→學

生能以正確步驟表達讚美，

並給予適切回應。 

■情境題 2:  

「同學在體育課時，跑步跑

得很快。我可以跟他說……」

→學生能以正確步驟表達讚

美，並給予適切回應。 

■情境題 3:  

「同學在放學前的打掃時

間，將黑板擦拭得很乾淨，

我可以跟他說……」。」→學

生能以正確步驟表達讚美，

並給予適切回應。 

■情境題 4:  

「同學在下課時，分享從家

裡帶來的小點心，我可以跟

他說……」。」→學生能以正

確步驟表達讚美，並給予適

切回應。 
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

學生

需求 

提示： 

1.特質 

 

 

2.困難 

 

 

3.個別、小

組或全體 

 

以上視實際需求填

寫 

一.學生個別特質: 

何生: 

性格親切、勇於發言，樂於

與他人相處。 

呂生: 

性格溫和、體貼善良，樂於

給予他人協助。 

二.學生具體困難: 

何生: 

察言觀色能力較弱，在溝通

過程難以給予符合當下情境

之適切回應。 

呂生: 

語言組織能力薄弱，整體語

言架構不佳，在溝通過程需

給予部分鷹架提示，才能給

予完整回應。 

三.小組學生整體需求: 

能仔細觀察他人行為表現，

並思考他人優點，透過選擇

適切之口語或非口語形式，

給予同儕回應，進而建立正

向人際互動關係。 

 

教學

策略 

提示： 

1.教學方法 

 

 

2.教學步驟 

 

 

3.教學活動

流程 

 

以上視實際需求填

寫 

一.教學方法: 

本課程採用之課程模式結合

功能性課程及工作分析課程

模式，配合學生障礙程度及

其弱勢處作為課程規劃設計

依據；並採用工作分析方式

實施技能教學，以期透過思

考順序性、生活相關性及行

為表整性，使學生理解、實

踐相關技能。 

二.教學步驟: 

 



9 
 

項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

期望透過具體而實用之單元

設計，使學生透過靜態與動

態活動兼具之學習內容，掌

握讚美他人之技巧，並透過

練習具體實踐。 

※藉由確認學生主要學習情

境在班級環境中，次要學習

情境則在資源班教室內，學

生需透過與他人互動過程，

觀察同儕行為表現(活動)，

在交流過程中，藉由自發性

給予正向讚美，展現人際互

動技巧(技能)。 

三.教學活動與流程: 

引起動機: 

透過回溯前次課程繪本情

節，理解讚美他人所產生之

正向效益，並引起自我表達

讚美他人之意願。 

發展活動: 

教師藉由繪本情節內容討

論，使學生掌握與理解給予

他人讚美所帶來的正向改變

與人際交流技巧。 

綜合活動: 

學生藉由正確步驟字卡提

示，搭配數位學習情境圖活

動，熟悉執行讚美別人的步

驟，並選擇以合宜語句給予

同儕讚美。 

四、總結活動: 

■重點複習:學生能根據今日

觀賞之影片內容，說明正確

的讚美他人步驟，並分享讚

美他人的正向影響。 
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項目 細節 課程設計想法 共同備課討論建議事項 

■學習單活動實作:發下資源

班每日讚美表，進行實際練

習，於下周社會技巧課時間

進行檢核。 

教學

情境 

提示： 

1.場地 

環境 

 

 

2.媒體教具 

 

 

以上視實際需求填

寫 

一.場地環境: 

深澳過小後棟教學大樓一

樓，資源班教室(乙)。 

二.媒體教具: 

自編數位學習單

Jamboard 

繪本〈一句讚美的溫暖效

應〉 

真實情境示範短片、 

多媒體線上影片-法鼓山心

靈環保影片-「馬屁精與讚美

心」 

數位載具 IPAD、

chromebook 

 

(引自國立彰化師範大學劉世雄教授共備觀議課記錄本(第四版：核心素養導向) 
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